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az .ilyen zöv ~egei is .többnyire ,meghaladják a „túlságosan is emberi", a  

jál Ibevált közhelyes kelfejezéssel irnegkönnyeztetésre sp еkuláló, álhumanis-
ta imoralizálását. Üdítő leg ihatnak az olyan ötletes groteszkek, mint ami-
lyen a Guruló hatalom, a Nővéreink, a varjak, A strandfürd ő  megnyi-
tásának darabjai, valamint Az állomáson .és a Dániel magánbeszéde, mi-
közben a f űrész foga harap. Sajátos ,értékiük többértelműségükben rejlik,  
azokban az asszo сiósorokban, melyeket olvasójwkban ,indítanak. A szer-
ző t maga az élet ösztönzi tiltakozásra, legjobb darabjaiban mégis a mo-
dern próza ,törvényeindk engedelmeskedik, s humorban oldja fel a meg-
szünaethetetlennek xetsz ő  feszültségeket. Ezeknek az effektusoknak az 
elamzése azonban ,már jegy ikülön tanulmányt igényelne. 

VAJDA Gábor  

KÜLPOLITIKÁNK ELVI ALAPJA  

Miloš Mirli ć : Spoljna politika Jugoslavije 1973- 1979, Palitička teorija 
i praksa, Novi Sad, 1979 

„E könyv (kiadásának ötlete Vajdaság Szocialista Autonóm Tartomány 
Kommunista Szövetsége Tortamányi Bizottsága politikai ,tanulmányok és 
marxista képzési +központjától eredt. Elfogadva az ötletet, az utóbbi ,hét 
év alatt elhangzott fellépéseimb ől, beszédemből, interjúiuпnból, cikkeim-
bő l .és ,más +nyilatkozatanmból válogattam. Arra törekedtem, hogy a válo-
gatás áttekintést ,adjon hazánk álláspontjáról valamennyi fontosabb nem-
zetközi (kérdésben és eseményr ő l, valamint más országakka ~l való bilate-
rális kapcsolatainknak ebben az id đszakban való alalkulása ,kérdéseir ő l" 
— így ír könyvének előszavában Miloš Mini ć , aki hazánk külügym,inisz-
tere volt 1973-tól 1978-ig, ,a Nemzetközi Kapcsolatok Szövetségi Taná-
csának jelenlegi elnöke. 

A tartományi marxista központ Politi čka teorija i praksa (Politikai 
elmélet ,és gyakorlat) nevet visel ő  sorozatának 14. (köteteként most jelent  
meg Milo Minić  Spoljna politika Jugoslavije 1973-1979 (Jugoszlávia  
külpolitikája 1973- 1979-ig) című  könyve. És nem véletlenül éppen a 
politikai elmélet és gyakorlat sorozatban, hiszen a szó szoros értelmében 
külpolitikánk elméletét és gyakorlatát egyaránt tükrözi. „Egy jugoszláv 
külpolitika van" — (hangsúlyozta többször is Miloš Mini ć, de ennek a 
külpaliti)kának számos vonatkozása, tevékenységi ,iránya létezik. Ez 
a könyv valamennyi vonatkozását és tevékenységi irányát felöleli, és az 
utóbbi ,évek minden fontosabb eseményét taglalja. 
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Lgy +külpolitikánik általános megalapozásával kapcsolatban tartalmazza  
Miloš Minić  felszólalását a JKSZ KB Elnöksége Végr аhajtб  Irodája 1973  
márciusa ülésén, expozéját a JSZSZK Képvisel őháza 1974 decemberi ülé-
sén, jelentését a Szövetségi Képvisel őházbain a Belgrádban tartott biz-
tonsági és együttmű~ködési értekezletr ő l, külpolitiilkai expozéját a Képvi-
selőház 1978 januári, majd 1978 .márciusi üléséről, fejtegetését a • KSZ  
XI. ikongresszusának külpolitLkai bizottságában stb. Külpolitik ink leg-
fontosabb területét, az elnemkötelezettség polntikáját és mozgalmát ille-
tően itt van Miloš Minić  felszólalása az el nem kötelezett országok 1973  

szeptemberében tartott algíri miniszteri •értekezletén, felszólalása az el  

neon kötelezett országok koordinációs bizottságának 1975 márciusában  
Havannában tartott ülésén, beszéde az el nem kötelezett országok kül-
ügy лminisztereinek 1975 augusztusában Limában tartott ülésén, beszéde  

a koardinác,iós bizottság algíri értekezletén 1976 májusában stb. De  

úgyszintén fontos megnyilatkozásokat tartalmaz •külpoliti 'kám,k többi  
irányvonalával kapcsolatban is. Elég csak megemlítenünk, hogy a fejlett 
és a fejlődő  országok közötti viszony alakulásának tülk,nében tartalmazza 
1974 szeptemberében az ECOSOC segélyprogramjáról tartott nemzet-
közi értekezleten és az 1975 decemberében tartott párizsi értekezleten el-
mondott beszédét. Vagy az ENSZ-ben kifejtett tevékenység köréb ől fel-
szólalásait az ENSZ rendes és rendkívüli ülésszakain, az európai együtt-
működést illetően pedig beszédét az Európai Tanács tanácsadó közgy űlé-
sén, vagy az európai biztonságról Helsinikiben tartott külügyaniniszteri  
értekezleten.  

Az elmélet pтоь LбmаkёгёІќ4 pedig fölveti a legizgatóbb kérdést: elvi  
alapra l еhet-e építeni .a Ikülpolitiikát, s ennek a külpo•litikánalk a megnyi-
latikozásai a világesenlénye .k elmélyült marxista elemzéséttudják-e adni?  
Nem vitás ugyanis, ahogy a könyvben megjelentek tartós — egy-egy konk-
rét ,esemény, nemzetközi mozzanat megismerésén, megítélésén, részben  
történelmi megvilágításán túlmen ő  — értéke ugyanis külpolit вkánk elvi,  
elmleti megvilágításában, a marxista elméletnek és eleanzésnek a világ-
palkіkára való alkalmazásában van. Igy aztán ez a könyv nemcsak az 
utóbbi évek elđ térben álló eseményeivel ismerteti meg az olvasót, hanem 
lehetđvé teszi számára a 'külpolitika elmélyültebb, „eLméleoi" ,megköze-
lítését Fis. 

Nyilvánvaló, Ihogy a jugoszláv elméletnek els ősorban az elnemkötele-
zettség prizmáján át nézve kel felkinálrnia a külpolitika »és a nemzet ~kzi 
eseményеk marxista megértésének és értelmezésének kiindulópontját. De 
ennek is több vonatkozása van. Az elnemkötelezettség •és a haladás, a 
társadalmi átalakulásért vívott !küzdelem és az osztályhharc közötti vi--
szanyt teljesebben is megvilagították az ide vonavkozó elméleti munkák, 
elsősorban Edvamd Kardeljnak az elnemkötelezettség gyökereir ől irt ta-
nulmáanya. Ebben a vonarokozásban Miloš Mini ć  könyve ezeket az el.mé- 
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leti tételeket a gyakorlatban is igazolja; a függetlenségért vívott küzde-
lem és az osztályharc (kölcsönhatását olyképpen vizsgálja, hogy beszédei,  

nyiLa:tkozatai, interjúi révén nyomon követhetjük, hogyan válik ez az  

elmélet gyakorlattá ,és fordítva, hogy ez a gyakorlat hogyan formálja az  
elméletet, aniközben ikülpolitikánk változatlanul a szocyializmusért vívott  
világméretű  küzdelanet, a szocializmus különféle útjainak .igenl_ését, a 
haladás szolgálatának megnyilatkozását tükrözi. 

Van azonban ennek a kérdésnek гnég egy vonatkozása, amelynek el-
méleti .megvilágítását éppen Miloš Mini ć  műveiben találjulk meg. Ez pedig 
a tömbpolitilka .és a ,nemzetköü feszültség szítása osztályalapjának meg-
világítása, elméleti megfejtése és a szoaializmusért vívott világméret ű  
küzdelem egészébe való ,beállítása. Ez a kérdés ugyanis ,napj.ainik ~ban még 
időszerűbbé vált, elsósor'ban az :iráni és afganisztáni esam ~ények +kapcsán, 
de 'azért is, mert ismét fákoz бdik a nemzetközi feszültség. Itt Mi.loš Mini ć  
beszédei :és cikkei nemcsak egy-egy esemény megvilágítását adják, hanem 
olyan él ~méleti alapot is, amely megadja a kulcsot minden kés őbbi, tehát 
a mai események megfejtéséhez is.  

A tömьpol ~itikának ugyanis van egy lényeges eleme, ami mélyébb, mint 
az elő térben ál,lб  vetélkedés, és ami gyakran — így most is — a nem-
zedközi feszültség fdkozódásahoz vezet. Ez a lényeges elem: a küls ő leg és 
ténylegesen is meglev ő  vetélkedés mögött a világ mostani, érdeiköveze-
tékre, szuperhatalmakra :és a világpolitikából kirekesztettekre való fel-
osztásának iközös .érdeke, ami gyakran rejtetten a népek leigázásban, füg-
gőségben, (külső befolyásnak való alárendeltségben való ,megta,rtásában 
jut kifejezésхe. Miloš Minić  szerint a tömbök er ősítésének szorgalmazása, 
a nemzetközi feszültség továbbszítása a tömbtik iközös .érdekeltségét fe-
jezi ki. Közös érdekük ugyanis, hogy megakadályozzák a népék felsza-
badulásának folyamatát, úrrálegyenek minden olyan folyamaton, amely  

kiszaikadás a tömbpobitika értiékrendszeré "l rés szemléletéb ől. Napjaink-
ban például egy Olyan új, ellentmondásos tényez ő  fölött is, amilyen az 
iszlánn vallás. Ebben látszik meg aztán gaz afganisztáni .események igazi 
kára  is, mivel az nemcsak a .népék szabad akaratával ellentétes beavat-
kozás, hanem mindkét félnek jól jött alkalom a hidebháború szítására, 
amely objektíven akadályozza a népek felszabadulását, a bels ő  társa-
daluni folyamatok kibontakozását, az országok szabad fejl ődését. 

„A nemzetközi eseményekre éppúgy, mint a társadalmi jelenségekre, 
egyaránt érvényes, hogy lényeg űiket és jelent őségüket csak akkor foghat-
juk fel, ha a jelenségeiket fejl ődésükben vizsgáljuk, vagyis látjuk, mikor 
és milyen feltételeik között keletkeznek, hogyan fejl ődnek, milyen szaka-
szokon mennek át, mivé válnak és milyen irányban fejl ődnek tovább, 
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vagyis milyen továbbfejl ődésük tavlata" — írja Miloš Minié .a nemzet-
közi eseményeik megísélésének alapszabályát össz вΡgezve. A könyv .értéke 
a marxista elmélyültség ű  olvasó számára, hogy külpal:itilkánk és Milol 
1VLinié, mint annak egyik neves :képvisel ője, gyakorlatban alkalmazni tudta 
ezt a szabályt, ami egyformán megadja a nemzetközi események marxista  

magyarázatát és ,külpolitikánk elvi alapját. S őt ezen tmen ően kiinduló-
pontot adhat :a kés őbbi, mai külpolitikai események megértéséhez, elem-
zéséhez is. Ezért nemcsak történelem az, amit Miloi Minié hat év 'kül-
politikai anegnyilatkozásaiból könyvbe gy űjtött össze, hanem a marxista  
el ~mélet .ragyogó példája is és hasznos segítség mindenki számára, aki el-
mélyülten ikíván foglalkozni Iküipolitikánkkal, vagy akar csak a napi 
híreket akarja marxista módon megérteni.  

BÁLINT István  

EGY MESEMONDO REPERTOÁRJA  

Ortutay Gyula: Fedics Mihály mesél, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1978  

A folklorisztika elvi rés gyakorlati nmódszertanának jelentós fejl đdési  
szakasza az -egyéniséget központba állító gy űjtés és vizsgálás, amit a 
szovjet népköltészet-kutatás kezdeményezett. Ennek a imódszernek igen 
nagy ;eredményei vannak .a folklórkutatásban; a közösségi népköltészeti 
hagyományt egyetlen emberen keresztül ismerjük meg, s ezáltal az egyé-
niség helyes Mollklórbeli értékelése mutatja a népi költ őn ,tеhetség állandó  
teremtő  :munkáját, az egyén és a közösség dialektikus összefüggését. Az 
orosz gyűjtőké az ,érd сm, kik elsőnek vették ifiigyelembe ezeket az egyéni 
jegyeket, sőt az utбbbi időben .érdeklődésük középpanmjába állították és 
gondosan smegrajzolták a mesél ő  életrajzát, anyagi és szellemi körülmé-
nyeit, rámutattak, hogy smár a .mesékb ől visszaköv вΡtkeztethetünk a mese-
mandб  foglalkozására, ,életmódjára, egyéniségére, hiszen a Emesék mélyen 
gyökereznek a hallgató s mesél ő  parasztság mindennapi életében; a me-
sélő  a hősét mindig erősen ,megћatározott társadalmi háttérbe állítja. Az 
egyéniséget középpontba állító egységesít ő  elv azért is fontos, mert a 
mesemondó egész anyagából (kibontakozhatnak el őttünk azoka vonások, 
tartalmi elemek, stiláris és formai jegyek, amelyek ,a maguk érvényét 
kiterjesztik a .mesél ő  minden meséjére, еpikus történetére. 

A magyarországi .népmesegy űjtés ,és -kimutatás -a ,mesélőt szinte teljesen 
kikapcsolta (néhány gy űjtő  'kivételével) vizsgálódási köréb ő l. 1914-ben 
Kálmánt' Lajos megjelenteti a Hagyományok második kötetét, melyben 
az egyházaskért Borbély Mihály •meséit +közli. Egy kortárs szakember írja 


